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1 Eine reelle Folge (an)n·1 interpretiere man als Funktion

a : R ! R, a(x) =
8
<
:

an, x = n 2 N,

0 sonst.

Sei ⌫ das Zählmaß auf N ⇢ R .

a. Für nichtnegative Folgen a gilt dann a 2 M1
s (⌫)

b. Es ist I⌫(a) =
P

n·1 an .

c. Man finde eine reelle Folge a 2 M1(µ) ÿ M1
s (µ) mit

P
n·1 an < 1 .
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2 Für die Funktion

f : R ! R̄, f (t) =

8
>>><
>>>:

t�1/2 � 1, 0 < t ‡ 1,

1, t = 0,

0, sonst,

gilt

a. f 2 U1(�) ,

b. I�(f ) < 1 .
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3 Der Graph der Funktion x , sin(1/x) für x > 0 ist eine �2-Nullmenge.
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4 Man finde eine additive und monotone, aber nicht reguläre Intervallfunktion.
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5 Integral für komplexwertige Funktionen Für eine komplexwertige Funktion

f : Rn ! C definiert man

Z

Rn
f dµ =

Z

Rn
<f dµ + i

Z

Rn
=f dµ.

a. Es ist f integrierbar genau dann, wenn <f und =f integrierbar sind.

b. Es ist f integrierbar genau dann, wenn |f | integrierbar ist.

c. Es gilt

����
Z

Rn
f dµ

���� ‡
Z

Rn
|f | dµ.

Hinweis: Wähle ↵ > 0 so, dass e
i↵

Z
f dµ > 0 .

.Ò Lösung a. Damit die rechte Seite eine komplexe Zahl darstellt, müssen

Real- und Imaginärteil von f summierbar sein.

b. Wähle e
i↵

so, dass

����
Z

f
���� = e

i↵
Z

f > 0. (‡)

Mit f = u + iv erhalten wir dann

����
Z

f
���� =

Z
e

i↵f =
Z

(u cos ↵ � v sin ↵) + i

Z
(v cos ↵ + u sin ↵).

Das zweite Integral muss wegen (‡) aber verschwinden, weshalb mit der

Schwarzschen Ungleichung

����
Z

f
���� ‡

Z
|u cos ↵| + |v sin ↵|

‡
Z p

cos2 ↵ + sin2↵
p

u2 + v2 =
Z

|f | .
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